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„Fantasztikus

Palócfold
múzeum
igazgatója

m m
■ B H  iks'/ath K álm án ,  a „nagy  palóc".

így ír annak a földnek népéről. 
iSf § ■  amelynek egyszerre oly kegyet- 

d  lenül igaz és rom antikusan meg
bocsátó krónikása v o lt:

„A palóc nép babonás, szereti a misztériu
mokat, hisz az ördögben és a rémlátásokban. 
Egy sötét holló röpdös fölötte, a végzet. 
Szárnya suhogását találgatja. Titkos, homá
lyos köd veszi körül, s hova el nem lát a 
szem, benépesíti a helyeket árnyékkal, bor
zalmas, csodálatos dolgokkal. Fantasztikus 
népmesék elhullatott morzsáit összegyúrja, s 
azok hitté kem ényednek lelkében . .
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népmesék elhullatott morzsáit összegyúrja. . .”

NEM VOLT KULCSA
Balassagyarmaton, Nógrád vármegye egy
kori székhelyén, a parasztnép tárgyi emlé
keinek megőrzésére 1914 nyarára épült fel 
a Palóc Múzeum egyik fele. Az építkezést 
azonban abbahagyták, m ert az első világhá
ború elvitte a többi pénzt. A másik szárny 
mindmáig nem épült meg, s e „félszárnyú” 
múzeum mégis messze tájakról vonzza az 
érdeklődőket a palóc nép értékeinek meg
ismerésére.

A második világháború utolsó időszaká
ban, a közelgő front hírére, a múzeum igaz
gatója elhagyta őrhelyét. Olyan sebtében 
menekült, hogy még az épület a jta já t is nyit
va hagyta. Vitte is, boldog-boldogtalan az 
értékes szőtteseket, ruhadarabokat, népi bú
torokat. A palócryűj temény válogatás nél
küli holmijait a múzeum előtti park szökő
kút ja elé rakták ki ismeretlenek, s még is
meretlenebbek válogattak belőle. Egy héten 
át. amíg a  „készlet” tartott. Az irodába lo
vakat szállásoltak be, onnan néztek ki a ha
dat viselt paripák, bólogatva a csodálkozó 
népre. Az idősebb balassagyarmatiak máig is 
találgatják: hogyan masíroztak föl a széles 
és magos lépcsőkön?

Egy teljes esztendeig nem volt kulcsa a 
Palóc Múzeumnak. Mit is kellett volna el
járniuk?

HÁROM TISZTASZOBA
Aki ma Gyarm atra látogat, mit sem tud 
minderről. Mivel a „vadonat-régi” paraszt
bútorok, szőttesek, hímzések, a népi építke
zés. a m unka- meg használati eszközei „va
donatújak”.

— Ami a múzeumba kerülést illeti, való
ban újak — mondja dr. Zólyomi József, a 
Palóc Múzeum igazgatója. — Az elmúlt há
rom évtizedben, a megyében még fellelhető, 
megtalálható régi világbeli tárgyakból gyűlt 
össze, ami itt látható. A gyűjtést Manga Já 
nos, a neves néprajzos, az előző igazgató 
kezdte el, és mi folytattuk.

Mindezt tárlatvezetés közben közli ve
lünk.

— Ez a kiállításunk két esztendővel ez
előtt nyílt meg, s a nógrádi népéletet m u
tatja be, a XVIIT. század elejétől napjainkig 
— mondja az igazgató, aki Kapros Márta, 
fiatal néprajzos m unkatársával együtt ren
dezte be a term eket. — A m últ bem utatása 
háromszám yú. ezzel a három, különböző 
korokat közelebb hozó, szobabelsővel.

A három szoba a tisztaszoba három válto
zata, a XVTII. század közepétől a századfor
dulón át. a két háború közötti idők beren
dezkedéséig.

— Ügy tudom, hogv a múzeum  attól mú
zeum, hogy a kiállított tárgyak csak töre
dékét teszik ki az összegyűlt anyagnak — 
jegyzem meg, amikor a látnivalók végéi o 
élünk.

— Igen, talán tíz százaléka látható m ind
annak. amit a  Palóc Múzeumban őrzünk — 
váltszolja az igazgató.

V 'sszatérünk a keskeny szobába, amelyik 
a mvzeumi iroda szerepét tölti be. Sokáig in
nen irányította Zólyomi József egész Nógrád 
megye múzeumügyét is.

— Több mint hét éven át. 1963-tól 1970-ig. 
megyei múzeumigazgató is voltam — foly
tatja. — Akkoriban rendeztük be a hollókői 
falumúzeumot, a bánki szlovák faluházat, a 
csesztvei Madách-múzeumot, a horpácsi 
Mikszáth-múzeumot, a karancsberényi par
tizán emlékmúzeumot, ha jól emlékszem 
mindenre.

Ezután a megyeszékhely, Salgótarján vet
te át Nógrád múzeumainak irányítását. Tar- 
jánban most épül, talán az 1980-as évek ele
jére készen is lesz, a munkásmozgalmi múlt 
hagyományait bem utató új, m odem  m ú 
zeumház.

AZ ÉLETVISZONYOKAT KUTATJA
A „hivatalos” ügyek megbeszélése u tán h ir
telen pillanatnyi csönd üli meg a szobát. 
Ilyenkor m ondották a régi öregek Palócföl
dön: angyal szállt á t a levegőben ... Való
ban, mennyire érti a 45 éves Zólyomi József 
ennek a tájnak m últját, hagyományait, tá r 
gyi emlékeit?

— Mondjam el, hogyan lettem  múzeumi 
em ber? . . .  — szólal meg, a kimondatlan kér
désre. — Itt születtem, nem messze Gyar
mattól, a Cserhát dombjai között, Heren- 
csényben. Gimnazista koromban bejártam  a 
múzeumba. Nézni, tanulmányozni a k iá llí
tásokat, böngészni a könyvtárban a palócok 
múltja, viseiete, népélete után. Manga János, 
az igazgató úgy felkarolt, m intha apám lett 
volna. Talán az is hozzájárult mindehhez 
hogy akkoriban halt meg édesapám, s én a 
Palóc Múzeumban tudtam  csak elfeledkezni 
bánatomról.

Az egyetemen a néprajzot választotta Zó
lyomi József szaktárgyul, s m ár a gyakorló 
évre visszatért a Palóc Múzeumba. Azóta 
sem mozdult el innen, több m int két évtize
de már.

— Néprajzdoktori disszertációm tém áját is 
szűkebb hazám tárgyi néprajzából m eri tét 
•tem: A Cserhát-vidéki népi állattartás.

— Ami azt jelenti, hogy tudományosan i: 
részt vállal Palócföld m últjának feldolgozá
sából?

— Folytatom az életviszonytík kutatását — 
válaszolja. — A legutóbbi múzeumi évkönyv
ben publikáltam  A  Mailáth uradalom cselé
deinek lakáskulUírája a két világháború kö
zött című dolgozatomat. Amit annál köny- 
nyebb volt megírnom, mivel magam is ha
sonló körülmények között éltem, gyermek
koromban. Négylakásos cselédházban, ami 
egyetlen szobát jelentett családonként, közös 
konyhával.

A palócok múzeumigazgatója egyaránt ott
honos a levéltári fóliák között, meg Nógrád 
megye 130 községének mai, meg múltbeli 
életviszonyai ismeretében.

— Megdöbbentő a múlt, és sokszor meg
hökkentő meglepetéseket tartogat a jelen. A 
levéltárban kezembe került egy levél. M átra- 
szele nótáriusa, jegyzője írta 1819-ben, a vár
megye főispánjának. Elpanaszolja benne a 
falusiak keserveit: az adók m iatt m ár csak 
kukoricacsutkából, am it megdaráltak, tud
nak kenyerei sü tn i. . . Ettől az egész falu, 
hascsikarás és m ás gyomorbántalmak miatt, 
megbetegedett. Kérik az adók csökkentését.

— És egy mai élmény?
— Népi kerám iákat készültünk kiállítani. 

Elindultam gyűjtőútra. Diósjenőre. Ahogy 
megyek befelé a faluba, a vasútállomásról, 
az egyik parasztháznál, a hosszú gangon, 
vagy harminc-negyven régi fazék áll sor
ban . . De úgy, hogy hozzátéve sem kell 
több, szebb, meg jellegzetesebb a készülő 
kiállításhoz. Kiderült, hogy javították, re- 
parálták a házat, meszelésre készülődtek, s 
íg.v a padlásról, kamrából, minden eldugott 
helyről összeszedték a régi köcsögöket, s ak
kurátusán sorba rak ták  őket. H rdd pihenje
nek, szellőzzenek addig is ..  . Rögtön meg
egyeztünk. s ebből a diósjenői „gyűjtemény
ből” ténylegesen kiállítás lett!

TÓBIÁS ÁRON

Palócok
B a la s sa g y a rm a to n
Részlet a Magyarország felfedezése sorozat, 
1938-ban megjelent CIFRA NYOMORÚ
SÁG kötetéből, Szabó Zoltán munkájából.

A palócok Gyarmaton, Palócország fő
városában már eléggé kevesen vannak, ak
kor is a város szegélyére szorulva, közel 
a földekhez és távol a vármegyeháztól. Az 
utcákon néha hallani kissé selypítő, nyúj
tott beszédjüket, amint leginkább helyeit 
„letinkábbat” mondanak és látni őket cií 
ra viseletűkben. Egyébként egyre fogyai 
koznak, jelentős szerepük a város életi 
ben alig van. ök a 13% őstermelő és a 
3% napszámos egy részét tes-Jk csak, több 
náluk a közalkalmazott és szabadfoglalko
zású (14%) és csaknem eléri a földből 
élők számát a nyugdíjból élők száma 
(11%). A palócélet leginkább a múzeum 
ban szerepel, ahol az aulában a nógrádi 
nemesi családok címerei fogadják a láto
gatót és beljebb, szépen elrendezett fül
kékben, mint muzeális tárgyak szerepelnek 
a palócélet használati eszközei. Piros szőt
tes párnák tornyozódnak a régi mintákkal 
festett ágyakon, üveg alatt fából faragott 
ivóedények pihennek, melyekre Ádám és 
Éva figuráit véste a művészkedők keze, 
vagy a kétfejű sast, mely kedvelt motívu
ma volt ennek a népnek A falak mentén 
faragott padok állnak, vadász veszi célba 
rajtuk a vadat, indák fognak körül egy 
harangszoknyájú karcsú menyecskét, vagy 
katonák vonulnak és az egyiken régimódi 
nagykerekű velocipéden halad egy férfi, 
bizonyítván, hogy a palócok nem idegen
kedtek attól, hogy az egykori „modern 
idő” figuráit padjaikba véssék. Színes ru
hákba öltözött viaszbabák ácsorognak üveg 
alatt és a falakon képek, fényképek a D a - 
lócélet sokféle változatáról az Ipolyi»,.,í 
halászokról, akik bokrok alá szorítják a 
hálót, megzurboljáb a pihenő halak rejtő
két és kiemelik a hálóba akadt macsk - 
testű, rosszképű csukákat és lusta pontyo
kat.

Ebben a múzeumban inkább a régi Nóg
rád mutatkozik meg, mint a mai Balassa
gyarmat. A városban, ahol mindenki föl
felé és más rétegbe kívánkozik, a paraszt
ság sem igen maradt mentes ettől az igye
kezettől. A paraszt itt már nem maradt 
paraszt, a szegényebbjének nem a birtok 
a célja, hanem az, hogy fiát iparosnak, 
vagy altisztnek, vármegv^ szolgájának és 
nyugdíjas alkalmaz-itnaK nevelhesse. Ez 
a szándék nemcsak a város levegőjéből, a 
kevés megmaradt földművelő szavaiból ér
ződik, hanem a földárak eséséből is. Mint
hogy a föld árát nemcsak a minőség sza
bályozza, hanem a kereslet is, Gyarmaton 
félannyiba kerül a föld holdja, mint a 
szomszédos Szügyben, örhalomban. E 
szép viseletű palóc faluban négyszerese a 
föld ára a gyarmati föld árának. A fel o- 
rolást lehetne folytatni, de minden ad ,t- 
ból egy derül ki, Gyarmaton a földműve
lés még van, de nem lesz. A város nem 
akar parasztváros lenni, nem törekszik ar
ra, hogy speciális termékkel lássa el az 
országot, sem ha a föld gyümölcséről, sem 
ha egyébről van szó. Gyarmat ma a kör
nyéknek közigazgatási centruma és az új 
határ miatt nem lé ’én háttere, aligha is 
lesz más. Az iparosodás sem jelentékeny, 
csak éppen ennek a szegény vidéknek a 
fogyasztását látja el az az ezerpárszá" ipa
ri munkával foglalkozó gyarmati, kik az 
összes keresőknek 27%-át teszik ki. Ök 
azok, akik fölkerültek a parasztságból.
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